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Прискорені темпи інформатизації та цифровізації, запровадження інформаційно‐комунікаційних тех-
нологій, модернізація та інноваційний розвиток змінюють сучасний освітній простір. В означеному контек-
сті етика та культура цифрового спілкування стають важливими складниками професійної комунікації, 
актуалізуючи питання широкої імплементації digital-етикету в освітній простір. Метою статті стало 
дослідження особливостей імплементації digital-етикету в освітній простір та аналіз стратегій його роз-
витку в умовах викликів. У дослідженні використано аналітичний метод, компаративний аналіз, методи 
дедукції, індукції та моделювання. За результатами проведеного дослідження обґрунтовано важливість 
імплементації в освітній простір digital-етикету, що є динамічним явищем, яке еволюціонує у відповідь 
на зміни в цифровому середовищі. Розглянуто основні теоретичні підходи до digital-етикету. Проаналізо-
вано та систематизовано виклики, пов’язані з імплементацією digital-етикету в освітній простір, запро-
поновано шляхи їх подолання. Запропоновано стратегії ефективної інтеграції digital-етикету в освітній 
простір. Розроблено теоретичну модель імплементації digital-етикету в освітній простір. Доведено, що 
дотримання норм digital-етикету визначає якість комунікації, безпеку інформаційного простору та рівень 
довіри в суспільстві, сприяє формуванню позитивного іміджу індивіда й організації, уникненню конфліктів 
і репутаційних втрат. Розроблено модель імплементації digital-етикету в освітній простір, яка охоплює 
всі ключові аспекти процесу: від аналізу потреб до оцінки результатів. Модель побудована на основі комп-
лексного підходу, принципу системності, орієнтована на результат і співпрацю. Імплементація цієї моделі 
розглядається як важливий крок до створення безпечного й ефективного цифрового освітнього простору, 
де кожен учасник почуватиметься комфортно та захищено. Її успішне впровадження визнається умовою 
створення безпечного й ефективного цифрового середовища для навчання та спілкування.

Ключові слова: digital-етикет, вища освіта, цифрова етика, виклики, стратегії.

Постановка проблеми. Сучасний освітній 
простір кардинально змінюється під впливом 
прискорених темпів інформатизації та цифро-
візації, запровадження інформаційно‐комуні-
каційних технологій, модернізації та іннова-
ційного розвитку освіти [6]. Важливість цих 
процесів відображена в оновленому Плані 
дій щодо цифрової освіти (2021–2027  рр.), 
де цифровізація визнана стратегічною ціллю 
освітніх установ та агенцій країн Європей-
ського Союзу та головним інструментом 
навчання, викладання й оцінювання освітніх 
досягнень у ХХІ ст. [9].

Формування етики та культури цифрового 
спілкування визнається науковою спільно-
тою одним із найбільш важливих складників 
розвитку професійного спілкування в умовах 

цифровізації освітнього процесу [6]. А тому 
актуальність питання щодо широкої імпле-
ментації в освітній простір digital-етикету, що 
стає важливим аспектом спілкування та вза-
ємодії, не викликає сумнівів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Навички, що є вкрай важливими у професій-
ному спілкуванні в умовах цифровізації освіт-
нього простору, стали предметом дослідження 
як вітчизняних учених (А. Бойко [8], С. Бибик 
[2] та ін.), так і закордонних (М.  Коцийгіт, 
Е.  Дікер, Б.  Кукукцівіл [11], А.  Манеа [12], 
Б.  Мотвані, Д.  Сінгх, С.  Кулкарні, Л.  Шетт 
[13] та ін.). Різні аспекти дослідження цифро-
вого етикету як одного з важливих складників 
особистісного і професійного зростання роз-
глядаються в наукових розвідках Ж. Андрій-



105Випуск 20 / Issue 20

Науковий вісник Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка  
Педагогічні науки

ченко, Т. Близнюк, Т. Булгакової, Г. Жукової, 
А. Кіліс, І. Козубцова, Г. Косенюка, О. Май-
стренко, С. Мозгової, А.Узун, Ю. Ямполь та 
ін. [1; 3; 4; 6; 10]. Водночас проведений аналіз 
наукових розвідок щодо особливостей імп-
лементації digital-етикету в освітній простір 
засвідчив відсутність ґрунтовних досліджень, 
присвячених особливостям його впрова-
дження й аналізу стратегій розвитку в умовах 
викликів.

Метою статті є дослідження особливостей 
імплементації digital-етикету в освітній про-
стір і визначення стратегій його розвитку в 
умовах викликів.

Виклад основного матеріалу. У сучас-
ному світі для означення сукупності соціаль-
них норм, правил і принципів, що регулюють 
поведінку індивідів у цифровому просторі, 
використовуються поняття «digital-етикет», 
«цифрова етика», «нетикет», «діджитал-ети-
кет», «цифровий етикет». Цей концепт вини-
кає як реакція на активну інтеграцію циф-
рових технологій у всі сфери суспільного 
життя, зокрема комунікацію, освіту, бізнес і 
дозвілля. Так, наприклад, С.  Бибик під тер-
міном «нетикет» розуміє особливі правила 
поведінки в інтернеті, що виникли внаслідок 
розширення сфер спілкування шляхом розви-
тку віртуальної комунікації [2]. Інші вчені під 
цифровим етикетом розуміють «новий тип 
етикету, що визначає правила культури спіл-
кування щодо реальності нової інформації», 
виокремлюючи вісім принципів, що лежать 
у його основі, зокрема: демонстрацію пози-
тивного ставлення, дотримання субордина-
ції, симетрії, особистих кордонів, зручності, 
економії ресурсів, традиційності і принци-
пів конвенційності й безпеки [1]. С. Мозгова 
під діджитал-етикетом або цифровим етике-
том розуміє «набір правил і норм поведінки 
в цифровому середовищі, прийнятний для 
суспільства [4]. Поряд із діджитал-етикетом 
електронної пошти, позиціюванням у соці-
альних мережах, використанням месенджерів 
та етикету телефонних дзвінків, у діджитал-
етикеті, що стосується освітнього простору 
дослідниця, виділяє також цифровий етикет 
освітніх платформ [4]. Розглядаючи напрями 
формування культури цифрового етикету здо-

бувачів педагогічних закладів вищої освіти, 
І.  Козубцов окреслює такі ключові напрями 
формування культури цифрового етикету, як 
культура й етикет листування в месендже-
рах, соціальних мережах, телефонного спіл-
кування, індивідуальної та аудиторної дис-
танційної комунікації за допомогою сервісів 
відеоконференції, а також культура викорис-
тання цифрових носіїв інформації, ведення 
інтернет-сторінки (блогу), дотримання інди-
відуальної (колективної під час занять зі здо-
бувачами освіти) кібергігієни (кібербезпеки) 
викладача тощо [3].

Для повнішого розуміння особливостей 
та змісту поняття «digital-етикет» доцільно, 
на нашу думку, проаналізувати його як між-
дисциплінарну галузь, що спирається на 
широкий спектр теоретичних підходів, які 
ґрунтуються на етиці, соціології, комуніка-
ційних науках та інформаційних технологіях. 
Тут можна виокремити щонайменше декілька 
теорій, що закладають ключові компоненти 
змісту процесу імплементації digital-етикету 
в освітній простір. 

Деонтологічна теорія, джерела якої закла-
дені працями І.  Канта, наголошує на важ-
ливості дотримання моральних обов’язків і 
правил незалежно від наслідків. У контек-
сті digital-етикету це означає, що користу-
вачі повинні дотримуватися певних етичних 
принципів, як-от повага до інших, чесність та 
відповідальність, незалежно від ситуації.

Утилітарна теорія, джерела якої закладені 
Дж. Бентамом та Дж. Міллем [5], наголошує 
на важливості максимізації загального блага. 
У контексті digital-етикету це означає, що 
користувачі повинні діяти таким чином, щоб 
забезпечити найбільше благо для найбільшої 
кількості людей.

Теорія соціального контракту, яка спира-
ється на ідеї Ж.-Ж. Руссо [5], стверджує, що 
моральні правила виникають із домовленос-
тей між членами суспільства. У контексті 
digital-етикету це означає, що користувачі 
повинні дотримуватися неявних або явних 
домовленостей щодо поведінки в цифровому 
просторі.

Теорія віртуальної спільноти, джерела 
якої віднаходимо в працях Г.  Рейнгольда 
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[14], досліджує формування соціальних груп 
і норм у віртуальному просторі. У контек-
сті digital-етикету це означає, що кожна вір-
туальна спільнота має свої власні норми та 
правила поведінки, яких користувачі повинні 
дотримуватися.

Теорія інформаційної етики, що розвива-
ється в межах інформаційної науки, дослі-
джує етичні питання, пов’язані з обробкою, 
зберіганням і поширенням інформації в 
цифровому середовищі. У контексті digital-
етикету це означає, що користувачі повинні 
дотримуватися принципів конфіденційності, 
авторських прав та інформаційної безпеки.

Теорія комунікативної етики, що походить 
із комунікаційних наук і базується на кон-
цепції комунікації. К. Ясперса [7], досліджує 
етичні аспекти спілкування в цифровому 
середовищі. У контексті digital-етикету це 
означає, що користувачі повинні дотримува-
тися принципів ввічливості, поваги та корек-
тності в онлайн-комунікації.

Здійснений аналіз і систематизація осно-
вних теоретичних підходів до розуміння 
digital-етикету надає основу для глибшого 
його розуміння й аналізу, а також розробки 
практичних рекомендацій щодо етичної пове-
дінки в цифровому просторі, зокрема моде-
лювання процесу його імплементації в освіт-
ній простір.

При цьому важливим є також врахування 
ключових аспектів digital-етикету, до яких 
варто віднести, на нашу думку, комунікацію, 
інформаційну безпеку, академічну доброчес-
ність і соціальну відповідальність. 

Комунікація відповідно до правил спілку-
вання електронною поштою, у месенджерах, 
соціальних мережах та на онлайн-платфор-
мах наголошує на повазі до співрозмовни-
ків, чіткості та лаконічності висловлювань, а 
також на уникненні агресивних або образли-
вих повідомлень.

Інформаційна безпека охоплює питання 
захисту персональних даних, конфіденцій-
ності й авторських прав і наголошує на відпо-
відальному ставленні до поширення інформа-
ції та дотриманні правил кібербезпеки.

Академічна доброчесність стосується 
питань плагіату, фальсифікації даних та 

інших порушень академічної етики в цифро-
вому середовищі та підкреслює важливість 
коректного цитування джерел і дотримання 
принципів наукової етики.

Соціальна відповідальність передбачає 
правила поведінки в соціальних мережах, 
спрямовані на запобігання кібербулінгу, 
поширенню фейкових новин та інших форм 
деструктивної поведінки й акцентує увагу на 
формуванні позитивного онлайн-середовища 
та підтримці етичних цінностей.

Зазначимо, що в умовах динамічного роз-
витку цифрового середовища та його інте-
грації в усі сфери суспільного життя виникає 
нагальна потреба у розробці та імплемента-
ції спеціальних норм і правил digital-етикету. 
Цей процес потребує системного підходу та 
врахування специфіки цифрового простору.

Системне та комплексне впровадження має 
базуватися, на нашу думку, на ґрунтовному 
аналізі цифрового середовища, розробці нор-
мативно-правової бази, проведенні інформа-
ційно-просвітницької роботи, впровадженні 
відповідних освітніх програм, моніторингу 
та контролі.

Проведення комплексного аналізу циф-
рового середовища має на меті виявлення 
актуальних проблем і викликів у сфері digital-
етикету та вивчення міжнародного досвіду та 
кращих практик у галузі цифрової етики.

Розробка та затвердження нормативно-
правових актів має на меті врегулювати пове-
дінку в цифровому просторі, зокрема вне-
сення норм digital-етикету до кодексів етики 
та корпоративних стандартів.

Проведення інформаційно-просвітниць-
ких кампаній має на меті підвищення обізна-
ності щодо правил digital-етикету й організа-
цію навчальних курсів, лекторіїв, семінарів і 
тренінгів із цифрової етики.

Важливим кроком є інтеграція питань 
digital-етикету до освітніх програм на всіх рів-
нях освіти та розробка навчальних матеріалів 
і методичних рекомендацій із цифрової етики.

Не менш важливим у процесі імплемен-
тації digital-етикету є створення механізмів 
моніторингу та контролю за дотриманням 
норм, упровадження системи санкцій за пору-
шення правил цифрової етики.
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При цьому успіх імплементації залежить, 
на нашу думку, від дотримання принципів 
комплексності, системності, адаптивності та 
інклюзивності. Дотримання принципу комп-
лексності дає змогу врахувати всі аспекти 
цифрового середовища й реалізувати міждис-
циплінарний підхід. Принцип системності 
уможливлює розробку та впровадження норм 
digital-етикету на всіх рівнях суспільства. 
Адаптивність базується на гнучкості та здат-
ності пристосуватися до динамічних змін у 
цифровому середовищі. Інклюзивність перед-
бачає залучення всіх зацікавлених сторін до 
процесу розробки та впровадження норм 
digital-етикету.

Варто підкреслити, що імплементація 
digital-етикету в освітній процес наштовху-
ється на низку викликів, зокрема відсутність 
єдиних стандартів і норм, проблеми конфі-
денційності та безпеки даних, кібербулінг та 
онлайн-переслідування, плагіат і порушення 
авторських прав, відволікання та зниження 
концентрації уваги, розмиття особистого та 
професійного простору, проблеми цифрової 
нерівності тощо.

У зв’язку із цим стратегії імплементації 
digital-етикету в освітній простір в умовах 
викликів сьогоденням мають базуватися на 
ґрунтовній розробці та впровадженні навчаль-
них програм з digital-етикету, зокрема інте-
грації тем digital-етикету в наявні курси та 
створенні окремих курсів із цифрової етики.

Важливим кроком в означеному процесі 
є також підвищення обізнаності та навчання 
через проведення семінарів і тренінгів для 
студентів та викладачів та використання 
онлайн-ресурсів і платформ для навчання.

Якість впровадження digital-етикету в 
освітній простір залежить також від ство-
рення й інтеграції політик і правил завдяки 
розробці чітких правил щодо використання 
цифрових технологій в університеті та вста-
новленню механізмів для вирішення конфлік-
тів і порушень.

Ще однією стратегією має стати форму-
вання культури цифрової відповідальності 
через систему заохочення здобувачів освіти 
до відповідального використання цифрових 
технологій і створення позитивного онлайн-

середовища. При цьому важливо не примен-
шувати роль освітян як прикладів для наслі-
дування, які мають активно демонструвати 
високі стандарти цифрового етикету й упро-
ваджувати digital-етикету у власну практику.

Таким чином, спираючись на проведену 
аналітичну роботу та систематизацію, можемо 
сформувати теоретичну модель імплемента-
ції digital-етикету в освітній простір (табл. 1).

Запропонована модель є комплексною та 
системною, охоплює всі ключові аспекти про-
цесу: від аналізу потреб до оцінки результатів. 
Вона побудована на основі комплексного під-
ходу, адже враховує всі ключові аспекти імп-
лементації digital-етикету, зокрема навчальну 
програму, правила, роль освітян, участь здо-
бувачів, технічну підтримку та співпрацю з 
фахівцями. У її основі лежить принцип сис-
темності, що передбачає чітку послідовність 
дій, від аналізу потреб до оцінки результатів, 
що забезпечує ефективність процесу. Модель 
орієнтована на результат, зокрема підвищення 
рівня обізнаності, зниження кількості пору-
шень і формування культури відповідаль-
ності. Вона є гнучкою та може бути адапто-
вана до конкретних потреб та умов кожного 
навчального закладу. Ще однією її особли-
вістю є акцент на співпраці всіх учасників 
освітнього процесу.

Імплементація цієї моделі є важливим кро-
ком до створення безпечного й ефективного 
цифрового освітнього простору, де кожен 
учасник почуватиметься комфортно та захи-
щено. Її успішне впровадження сприятиме 
створенню безпечного й ефективного цифро-
вого середовища для навчання та спілкування.

Висновки. Отже, проведений аналіз осо-
бливостей імплементації digital-етикету в 
освітній простір і визначення стратегій його 
розвитку в умовах викликів уможливили 
створення моделі імплементації digital-
етикету в освітній простір. Ключовими 
аспектами її потенційної ефективності є 
цілісність підходу, що охоплює всі ключові 
компоненти освітнього процесу; системне 
формування цифрової культури, де кожен 
учасник усвідомлює свою роль і відповідаль-
ність; проактивність з акцентом на аналізі 
потреб на початковому етапі, що дає змогу 
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виявити потенційні проблеми та запобігти 
їх виникненню; адаптивність і безперерв-
ність. Потенційними викликами в процесі 
імплементації digital-етикету в освітній про-
стір та шляхами їх подолання можуть стати 
ресурсне забезпечення, підготовка кадрів, 
мотивація здобувачів освіти, ефективна сис-
тема моніторингу й оцінки результатів впро-
вадження моделі. Представлена модель має 
високий потенціал для ефективного впрова-

дження digital-етикету в освітній простір, а 
її успішна реалізація потребує комплексного 
підходу, активної участі всіх сторін і постій-
ного вдосконалення. 

Векторами подальших досліджень 
можуть стати проведення наукових розвідок 
із питань digital-етикету в різних освітніх 
контекстах і вивчення можливостей співп-
раці між університетами та ІТ-компаніями 
для розробки ефективних стратегій.

Таблиця 1
Теоретична модель імплементації digital-етикету в освітній простір

Компонент 
моделі Опис Заходи Очікувані 

результати

Навчальна 
програма

Внесення тем 
digital-етикету в 
навчальні плани

•	 Розробка навчальних матеріалів 
(відео, презентації, посібники 
тощо)
•	 Використання інтерактивних 
методів навчання

•	 Підвищення рівня обізнаності 
здобувачів із питань digital-
етикету
•	 Формування навичок 
відповідальної поведінки

Правила та 
норми

Створення чітких 
правил поведінки 
в цифровому 
просторі

•	 Розробка та поширення правил 
серед учасників освітнього 
процесу
•	 Охоплення аспектів: повага, 
захист даних, авторське право, 
безпека

•	 Зменшення випадків 
порушення digital-етикету 
•	 Створення безпечного 
цифрового середовища

Роль освітян Освітяни як 
рольові моделі

•	 Інтеграція правил у практику
•	 Надання зворотного зв’язку 
здобувачам
•	 Підвищення кваліфікації

•	 Освітяни – активні учасники 
формування digital-культури
•	 Здобувачі переймають 
відповідальну поведінку

Участь 
здобувачів 
освіти

Залучення 
здобувачів до 
процесу

•	 Розробка правил разом зі 
здобувачами
•	 Створення об’єднань 
здобувачів
•	 Просвітницькі заходи

•	 Здобувачі відчувають 
відповідальність за digital-
середовище
•	 Активна участь у формуванні 
правил

Технічна 
підтримка

Забезпечення 
безпечних 
інструментів

•	 Доступ до безпечних 
інструментів
•	 Фільтрація шкідливого 
контенту
•	 Моніторинг

•	 Захист здобувачів від 
негативного впливу
•	 Безпечне цифрове середовище

Співпраця з 
фахівцями

Інформування 
та залучення 
фахівців із різних 
дотичних сфер

•	 Проведення лекторіїв, 
семінарів і тренінгів
•	 Залучення до спільних проєктів

•	 Фахівці – активні учасники 
формування digital-культури
•	 Спільні зусилля у вихованні 
відповідальної та свідомої 
особистості 

Аналіз потреб Оцінка поточного 
стану

•	 Оцінка рівня обізнаності
•	 Виявлення проблемних зон •	 Визначення напрямів роботи

Розробка 
стратегії

Формулювання 
цілей та завдань

•	 Формулювання цілей
•	 Визначення ключових заходів
•	 Складання плану дій

•	 Чітке розуміння напряму 
роботи

Впровадження Реалізація 
стратегії

•	 Запуск навчальних програм
•	 Поширення правил
•	 Організація заходів

•	 Реалізація запланованих 
заходів

Оцінка та 
корекція

Аналіз результатів 
та внесення змін

•	 Аналіз результатів
•	 Внесення змін і доповнень •	 Постійне покращення моделі

Очікувані 
результати

Безпечне цифрове 
середовище та 
розвиток навичок 
digital-етикету

•	 Зниження кібербулінгу
•	 Формування культури 
відповідальності

•	 Безпечне й ефективне 
цифрове середовище
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Introduction. The rapid pace of informatisation and digitalisation, the introduction of information and 
communication technologies, modernisation and innovative development are changing the modern educational space. 
In this context, the ethics and culture of digital communication are becoming important components of professional 
communication, raising the issue of widespread implementation of digital etiquette into the educational space. 
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Purpose. The purpose of the article is to study the peculiarities of the implementation of digital etiquette into the 
educational space and to analyse strategies for its development in the face of challenges. 

Methods. The analytical method, comparative analysis, methods of deduction, induction and modelling were 
applied in the research.

Results. The importance of implementing digital etiquette into the educational space is substantiated, a 
theoretical model of its implementation into the educational space is developed and its components are analysed. 

Originality. The challenges associated with the implementation of digital etiquette into the educational space 
are analysed and systematised, and ways to address them are suggested. Strategies for effective integration of 
digital etiquette into the educational space are proposed. A theoretical model of digital etiquette implementation 
into the educational space is developed.

Conclusions. It is proved that compliance with the norms of digital etiquette determines the quality of 
communication, the security of the informational space and the trust level in the society, contributes to the formation 
of a positive image of an individual and an organisation, and prevents conflicts and reputational losses. 

A model for implementing digital etiquette into the educational space has been developed, with all the key aspects of 
the process covered: from needs analysis to evaluation of results. It is based on an integrated approach, as it takes into 
account all key aspects of digital etiquette implementation, including the curriculum, rules, the role of educators, student 
participation, technical support and cooperation with specialists. It is based on the systematic principle, which provides 
for a clear sequence of actions, from needs analysis to results assessment, ensuring the effectiveness of the process. 
The model is result-oriented, specifically, raising awareness, reducing the number of violations and building a culture 
of responsibility. It is flexible and can be adapted to the specific needs and conditions of each educational institution. 
Another feature is the emphasis on the cooperation of all stakeholders involved in the educational process.

The implementation of this model is seen as an important step towards creating a safe and effective digital 
educational space where every individual feels comfortable and protected. Its successful implementation is 
recognised as a prerequisite for creating a safe and effective digital environment for learning and communication.

Key words: digital etiquette, higher education, digital ethics, challenges, strategies.
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